

# 放心手術 輕鬆出院

## 腸道重建與造口關閉手術

文 / 程玟娟

擺脫糾纏多年的巨腸症陰影，呂恩慈於今年二月一日出院，滿懷感恩的媽媽巫惠玲買花送給小兒外科彭海祈主任、小兒科朱家祥主任，以表達她對醫護同仁們的感念。

一月二十五日下午五點，來到恩慈的病房，媽媽巫惠玲盤腿坐在病床上，滿面春風的與坐在陪病椅上的親友聊天，在媽媽身旁側躺著的，是才動完六個多小時手術、身材瘦小的恩慈，鼻胃管還接在臉上，正沉沉的睡著。

### 放心手術結果 母親笑容燦爛

什麼樣的媽媽能在孩子才動完六個多小時的手術後，笑得這麼燦爛？

這一天一早媽媽惠玲與爸爸呂國良陪著恩慈進手術房的等候區。在那裡，惠玲雙手摟著知道自己要動手術、不斷啜泣的恩慈。孩子就要進手術房了，惠玲不只沒有一般媽媽擔心受怕的表情，她



開朗的說著，這次的手術很明確，不必再提心吊膽了。

去年七月，恩慈來到慈院動第一次手術，那次手術花了五個小時，惠玲與國良也跟著在手術室外來來回回的走了五個小時，忐忑不安、焦慮難耐的心情難以想像，可是這一次兩人心情很平靜，即使這次開刀開了六個多小時，等著等著，他們的心雖然等得有點起伏，但還是可以坐下來看看報打發時間。

到底是什麼魔力，讓這對夫妻在第二次手術時能表現得這麼輕鬆呢？

### 第一次手術 重返平凡生活樂

四年多前，三歲半的恩慈一直為便秘所困擾，在看了醫師後，一直都以軟便劑來為恩慈排便，但是，沒多久，恩慈

出現嘔吐、腹痛現象，鼓起的肚子也一天比一天還大。發覺狀況不對的父母，馬上北上求醫，在台北兩家醫學中心檢查的結果，確診恩慈為巨腸症，腸道功能喪失，無法消化及吸收食物，這不只會造成恩慈嚴重營養不良，而且危及生命，醫師告訴他們目前唯一可行的方法就是使用TPN全靜脈營養針療法來為恩慈補充營養。

他們回鄉後，來到慈濟醫院就醫，由於全靜脈營養針有保存期限必須時常到醫院拿取，院方又考慮到家人來回醫院所耗費的時間與金錢，於是在眾人集思廣益下，恩慈展開了長達兩年半的宅配全靜脈營養針治療。在媽媽悉心呵護下，恩慈平安的長大。

接著經過去年七月的手術後，腹圍五十公分的恩慈，將積了好多好多的糞

便、氣體排除後，鼓漲的肚子一下子都不見了，出院後不只她開開心心上學，父母也很高興能重享平凡生活的樂趣。術後恩慈狀況良好，惠玲雖然每天要幫恩慈清理腸造口的大便，但是比起以前難熬的日子而言，真是輕鬆太多了。

這種輕鬆日子，讓她擺脫了要與女兒一起輕生的念頭，擺脫了每天以淚洗臉的日子，擺脫了別人注視著心愛女兒的異樣眼光……。惠玲一家人很享受平淡、平凡的生活。也許是太久沒有享受這種平淡、平凡的日子，也許是擔心下一步治療，會破壞這樣難得的美好，術後，在院方多次電話關懷、提醒回診下，父母還是選擇半年後才回診，一回診醫師發現，恩慈的大腸裡有糞石，怎麼灌腸都灌不出來，彭主任及朱家任研商之後，發覺大腸功能真的完全喪

失，於是與父母協商將大腸完全切除。

上一次手術良好，讓他們過了一段很幸福美滿的日子，再加上手術前在腸胃道攝影所感受到的體貼尊重，所以

在慈院進行腸胃道攝影的經驗，讓恩慈母親巫惠玲非常窩心，留下好印象。圖為影像醫學部李東衛醫師執行腸胃道攝影。





小兒外科彭海祁主任與恩慈母親的術前充分溝通，仔細推演各種可能，贏在家屬的信任，手術也非常順利。

恩慈這一次動手術，惠玲好安心。因為她知道有醫師不只醫術好，而且很用心。

### 腸胃道攝影體貼尊重 信任倍增

惠玲表示，幾年來，帶著恩慈做腸胃道攝影不下十次，沒一次有好印象，每一次總是弄得恩慈濕答答的。上次來慈院動手術並沒有做腸胃道攝影，這次她懷著疑懼的心走入了腸胃道攝影室。想不到，檢查床鋪了墊子，暖暖的；想不到，醫師很細心的在恩慈的腸造口外鋪上厚厚的衛生紙，光是這兩個動作就讓惠玲好窩心。感謝當天為恩慈做腸胃道攝影的李東衛醫師。

### 第二次手術 最優選擇圓滿結局

這回除了很明確知道恩慈的手術計畫，又看到醫護的細心、用心，所以夫妻兩人，雖然在手術門外等孩子等了六個多小時，但是這一回，他們不再焦急，也不再心痛……

術後，一切正常。恩慈第二天(一月二十六日)就排氣，可是彭主任還是不放心，擔心有可能只是遠端腸蠕動而已，術後第三天(二十七日)，恩慈排便了，而且傷口恢復得很好，術後第七天，二月一日，恩慈拆線，可以出院了。

彭主任表示，第一次手術是先救命，由於不確定恩慈的大腸是否完全沒有功能，如果直接拿掉，就不可能再補回，所以先以腸造瘻方式舒解脹氣及排便問題，這次手術則是確定病因後做治療。而這幾天來的觀察，恩慈術後恢復良好，今後恩慈除了大便會比較稀，以及要多注意飲食方面的問題外，一切都與正常小孩無異。

惠玲表示，當初彭主任很認真的在一張A4紙上又畫又寫，寫了三個計畫，第一計畫是了解腸子的狀況，看看哪一截可以不要，哪一截可以保留；第二計畫是將大、小腸全部剪掉，只剩十公分，必須終生打全靜脈營養針；第三個計畫是腸移植，但是存活率很低。「拖了這麼久才來開刀，就是很怕我選擇到的是第二、三種的方法，而不是第一個。沒想到半年後來開刀，結局是這麼

的完美。」

## 千金難買早知道 恢復如正常兒童

「其實一開始，我們對彭醫師不是那麼信任，但是彭醫師花了很多心思與我們溝通，看到了他寫在紙上密密麻麻的字樣及圖案，心裡很感動，我想應該可以很放心的把孩子交給他。」可是她萬萬沒想到，「沒想到手術會這麼的順利。」

「我們被朱主任念了三年才來開刀。」三年前朱家祥主任就一直建議讓恩慈動手術，但是在台北就醫的經驗裡，惠玲從名醫口中得知即使開刀也無濟於事，所以惠玲一直不敢點頭，深怕一點頭，孩子從此就。萬萬想不到，術後一周，恩慈恢復得跟正常人一樣。

她再一次表示，「沒想到手術會這麼的順利。」

雖然千金難買早知道，但是在惠玲燦爛的笑容裡，呂家終於擺脫糾纏多年的巨腸症陰影。恩慈出院這一天，滿懷感恩的惠玲買花送給彭海祈主任、朱家祥主任，以表達她對醫護同仁們的感念。

惠玲教恩慈在感恩卡上面寫：「彭爺爺，謝謝你救了我，讓我跟小朋友一樣

長大。」「朱爸爸，謝謝你的ㄉㄧㄣㄉㄧㄣ，讓我ㄉㄧㄣ、ㄉㄧㄣ、長大。」

## 成為教育素材 期望兒童珍惜生命

爸爸國良在紅葉國小教書，恩慈也在紅葉國小就讀。去年十一月，啄木鳥全人發展協會與國良聯絡，想以恩慈為主題，舉辦有關生命教育的課程。

國良與惠玲欣然同意。他們鎖定花蓮中區的國中小學生做為生命教育的對象，而且已有八所十餘位國中小的老師一起參與，目前計劃已完成，正在找贊助單位。國良表示，不管有沒有找到贊助者，開學後，他們的計劃一樣會照常進行。

恩慈的父母願意毫無保留地把照顧恩慈、陪著她就醫，及至終於能康復的過程分享給學生、教師、與家長，也讓大家試著體會一個小女孩為著生命奮鬥的熱忱，讓現代的學生們懂得珍惜生命。

如同小兒科朱家祥主任強調，恩慈父母的堅韌與全力以赴，是恩慈能夠康復的一大主因。花蓮慈院的醫護團隊也是這一堂生命教育收穫良多的學生吧。

